中

化

探索"人大协商"机制 助力烟草产业高质量发展

□ ±±±

为推动人民代表大会制度优势更好转化为国家治理效能,大理州人大常委会积极探索实践"人大协商"工作机制,制定出合了《大理州人大常委会关于加强和改进人大协商发展全过程人民民主的实施意见》,坚持问政于民、问需于民、问计于民,充分调动社会各方面的积极性和主动性,不断提升人大履职水平,为人大工作高质量发展注入生机与活力。

从"小切口"入手 先行先试 "人大协商"。州人大常委会紧紧 围绕全州发展大局,积极探索实 践"人大协商"工作机制,让践行 全过程人民民主的路子越走越宽、 步子越迈越稳。今年以来,州人大 常委会以助力烟草产业高质量发 展为切入口,广泛动员和组织社 会各界积极投身烟草产业,合力 攻坚推进全州烟草产业高质量发 展。前期深入调研,在充分掌握 实情的基础上,组织召开了人大 协商会,由州政府和相关部门与 各级人大代表进行面对面沟通,就 烟草产业发展中的问题进行现场 协商解决问题。通过面对面协商, 切实将人民的意愿体现于政府事 务的决策和管理中去,一份份"问 题清单"转化为一项项"成效清 单",为全州烟草产业高质量发展 奠定坚实的基础。

力促成果转化 有效提升工作质效。"协"以求同,"商"以成

事。州人大常委会通过点对点跟 踪、实打实调研、面对面协商,为 全州烟草产业补短板、强弱项、挖 潜力、强后劲,再加一把"火"、再 鼓一把劲,在找准问题、提实意 见、凝聚共识、推动发展等方面取 得了明显成效。为更好地把"人 大协商"成果转化为推动烟草产 业高质量发展的实际成效,州政府 及相关部门多次召开专题会议研 究部署,制定出台了《大理州烟叶 税和卷烟税收计提使用方案》《关 于实施永久性基本烟田规划保护 的意见》等措施,从烟叶种植、工 业生产、卷烟销售等各个环节,进 一步强化全局性谋划、战略性布 局、整体性推进。具(市)各相关 部门把烟草产业作为当前地方经 济社会发展的重要财源来抓,全 面汇聚起推动烟草产业提速提质 提效的合力。云龙县高位推进, 形成"四班子"领导统筹抓、各委 办局具体抓的工作格局,全力做 好电能烤房建设、烟水工程等各 项工作;弥渡县以"破埂、平整、改 水、通路"为标准,实现了多块小 田变一块大田的现代烟草产业发 展新格局,有效提升了规模化、机 械化、科技化水平,为实现农业现 代化打下坚实基础;祥云县全面 实施烟叶防灾减灾新型体系建 设,招标引入第三方开展烟叶防 雹,实现了精细化管理、市场化运 营、社会化服务,形成了"政府主 导、部门协作、企业融人"的人工影响天气作业服务新模式,全年实现了防雹作业区覆盖烟叶种植面积的85%,烤烟因冰雹损失较前五年降低了30%以上;相关部门积极研发、推广"利用天然源制剂、天敌害虫防治烟草病虫害"的无公害绿色防治方法。

无公害绿色防治方法。 树典型抓示范 辐射带动促 发展。州人大常委会运用"人大协 商"成果,对加快全州烟草产业高 质量发展提出了三个"聚焦聚力" 的意见建议,真正以"人大协商" 之"为"、谋产业发展之"效"。在实 践中,州人大常委会始终在习近平 总书记关于坚持和完善人民代表 大会制度的重要思想指引下开展 "人大协商"工作,积极强化"人大 协商"民主建设,健全"人大协商 机制,深化"人大协商"实践,着力 拓展人大民主渠道,进一步提升人 大工作质量。这次五级人大代表 参与的"人大协商",是一项问政 于民、问需于民、问计于民,推动 烟草产业创优提质发展的创新之 举,也是一次发扬民主、听取民 意、汇聚民智,不断创新人大工 作、深入践行全过程人民民主的生 动实践。"人大协商"不可"止于会 场"、必须"见行见效",切实推动 代表意见由"答复型"向"落实型" 转变,让协商成果更好推动发展、 惠及群众,让代表的"呼声"变成 群众的"掌声"。通过"人大协

商",大理州充分发挥两烟办职能 划转农业农村局的优势,将烟草产 业更好融入大农业布局,突出抓好 烟草产业融合示范推广、洱海流域 "烤烟+蚕豆""烤烟+油菜"协同发 展示范区、绿色生态烟叶发展示范 区等项目建设,夯实产业发展基 础,增强烟草产业带动效应,促进 烟农多元增收、农业协同增效;总 结推广"云龙经验",加快成立州 级层面"以补代建"电能烤房建设 领导小组、出台工作指导意见,高 位推动解决好土地、电力配套、资 金、仓储等制约要素保障问题,加 快电能烤房建设,最大限度实现烟 叶烘烤绿色低碳、降本增效;抢抓 高标准烟田建设的政策"窗口 期",大力推广弥渡县"小田并大 田"的成功经验和做法,以高位推 动为引领、以典型引路为示范、以 发动群众为基础,通过土地流转、 土地置换、土地托管等多种方式, 高效推进高标准烟田建设,夯实 烟草产业现代化发展根基;借鉴 其他州(市)人工影响天气工作新 型专业化服务模式经验,推广第 三方服务的防灾减灾新型模式, 健全人工影响天气经费保障机 制,加快防雹点建设进程,进一步 提升防雹减灾能力,为烟叶种植 区域提供更加有力的防护保障, 推动全州烟草产业发展创优提 质、再攀高峰。

(作者单位:州人大财经委)

基层调研要做到"三个善于"

□ ⁄面丽

调查研究是我们党的传家宝, 作为一名基层干部,要用好调查研究这一"传家宝",练就"基本功", 要在调查研究中做到善于发现问题、善于找出亮点、善于明晰思路。

要善于发现问题。基层干部在开展调查研究过程中,要始终坚持以问题为导向,紧紧围绕当地党,委、政府的中心工作和重点工作,走出政府大门,走进群众家门,离开办公大楼,走上田间地头;在岛开办公大楼,走上田间地头;在调研过程中,要打破常规,尽量机选取事先规划好的线路和点,随机选取调研的村组和点位,直奔现场,多与群份交流,多听群众呼声,善于从群众的"七零八碎""只言片语"中找

到群众对党委、政府各项重点工作的意见建议,获取群众的所思、所想、所愁、所盼,找准工作中存在的问题和不足。如调研地方产业发展,首先就要走到田间地头,了解当地的气候、土壤、水分等自然客观条件,看看该项产业在当地的发展现状和势头,走进群众家中,听听群众对该项产业发展的思路,听不愿景,摸清群众的想法,从而更好地推动产业发展。

要善于找出亮点。人民群众的智慧是无穷的,好多工作好的思路和方法都是群众在工作实践中总结归纳出来的,如家庭联产承包责任制就是来源于安徽省凤阳县小岗村群众的智慧,由此给中国农

村经济发展带来了翻天覆地的变 化。所以,基层干部在调研时,一 定要改变"高高在上"的态度,要保 持谦虚的作风,多听听群众怎么 说,多看看群众怎么做,要善于捕 捉、总结群众在推动工作中好的经 验和做法,具有可推广可复制的要 积极地推广,全面地铺开,真正让 工作在"点上开花、面上结果"。如 在推广移风易俗过程中,我们的群 众就总结出了"红白理事会"这一 好的工作经验和做法。这些都需 要我们基层工作者在调研中擦亮 双眼,善于发现、勤于思考、精于总 结,真正通过调研来找到群众工作 的好方法、好点子。

要善于明晰思路。基层干部开

展调研工作不能为了调研而调研, 不能单是就某一项工作简单到基层 走走过场,而是要真正沉下身去、静 下心来,既要访贫问困,了解辖区内 群众的困难和问题;又要访富问计, 要多与辖区内的"乡贤"、村组干部 或是有知识有见解的群众深入交 流,可针对某一项工作的推行,召开 户长会、小组会、乡贤座谈会等,让 大家畅所欲言、广开言路,从大家的 交流中找到推动工作的思路,形成 具体落实的举措。如针对如何丰富 群众业余文化生活的问题,可通过 与当地的文艺工作者、与群众代表 深入交流,最终找到群众支持、可行 性很强的方法和举措。

(作者单位:永平县医疗保障局)

干事创业,青年干部当从"心"开始

□ 熊绍派

党的二十大报告提出:"广大青年要坚定不移听党话、跟党走,怀抱梦想又脚踏实地,敢想敢为又善作善成,立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好到当、能吃苦、肯奋斗的新时代好现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。"青年干部要完成干事创业的任务,就要心向忠诚、心切感思、"""

"心"开始。 从"忠诚心"开始,坚定信念明政治。"忠诚之心,人之大德",忠诚,是我国传统文化所推崇的基本道德范畴,更是对青年干部最基本的要求。干事创业起步的青年干部,首先就是要把忠诚摆在首位,要加强政治理论知识的学习,从中 汲取精神力量,坚定理想信念,坚持正确政治方向,站稳政治立场,树牢"四个意识",坚定"四个自信",坚决做到"两个维护",要对国家事业、对党的事业怀有奉献精神,面对问题、困难要有攻坚克难、勇于担当的勇气,对完成中华民族伟大复兴事业要有"不破楼兰终不还"的毅力,做到对国家忠诚、对党忠诚、对人民忠诚。

从"感恩心"开始,为民服务解难题。人民群众是历史的创造者,我们之所以能取得现在的成就,都和人民群众的积极参与、全力支持分不开。青年干部更应该懂得感恩,明白现在美好生活的来之不易,要始终装着人民群众,始终心怀感恩之心,不忘"依靠谁、为了

谁",秉承"为民服务"的态度,对待群众要有耐心,不但要倾听他们的诉求,还要实地走访查看他们的困难,也要努力帮助他们解难题,更要向他们学习好知识、好经验,与自身知识融会贯通,更好地为人民

群众服务。 从"敬畏心"开始,清正廉洁守规矩。"心有敬畏,行有所止",近年来不少腐败落马的典型案例无不说明,廉洁自律是每一个干部的重要品质。因此,青年干部要加强学习党规党纪,对党规党纪,对党规党纪法律脑,始终牢记廉洁自律,守好底线、不碰红线,对于那些"灯红酒绿"的诱惑,要做到"不沾染、不碰触、不随大流",坚决抵制"糖衣炮弹",做到 知敬畏、存戒惧、守底线。

从"上进心"开始,探索求新作 贡献。"人生在勤,不索何获",时代 不断在进步发展,在干事创业的过 程中也会有不断变化发展的新挑 战、新问题,这就要求青年干部不 止要有迎难而上的勇气,还要有探 索求新的上进心和进取心。对于 青年干部来说,"本领恐慌"是一种 压力,更是一种动力,不能原地踏 步"吃老本",要跟紧脚步,学习新 理论、新知识、新思想,领悟新的 精神内涵,要广泛学习业务知识, 掌握干事创业的新能力,增加干事 创业的底气和魄力,才能适应新时 代的进步,为新时代干事创业贡献 力量。

」 「作者单位:巍山县委宣传部)

权威论

我国是一个统一的多民族国家,民族团结是各族人民的生命线。以习近平同志为核心的党中央把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线、作为民族地区各项工作的主线,为推进中国式现代化凝聚起民族团结的磅礴力量。党的二十届三中全会《决定》提出:"健全铸牢中华民族共同体意识制度机制,增强中华民族凝聚力。"我们要深刻理解、准确把握铸牢中华民族共同体意识的丰富内涵和实践要求,推动各民族坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同,以中华民族大团结促进中国式现代化。

坚持正确的中华民族历史观。习近平总书记指出:"一 部中国史,就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历 史,就是各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国的历史。' 我们辽阔的疆域是各民族共同开拓的。自古以来,各族先民共 同开发了祖国的锦绣河山。历经几次民族大融合,各民族你中 有我、我中有你,都对今日中国疆域的形成作出了重要贡献。 我们悠久的历史是各民族共同书写的。秦国开启了我国统一 的多民族国家发展的历程。此后,无论哪个民族入主中原,都 以统一天下为己任,都以中华文化的正统自居。我们灿烂的文 化是各民族共同创造的。中华文明具有突出的包容性,各民族 优秀文化都是中华文化的组成部分。各民族在文化上的交相 辉映和互鉴融通,夯实了中华文化自信的根基。我们伟大的精 神是各民族共同培育的。历史上,农耕文明、草原文明、海洋文 明源源不断注入中华民族的特质和禀赋,共同熔铸了以爱国主 义为核心的伟大民族精神。近代以后,面对亡国灭种的空前危 机,各族人民共御外侮、同赴国难,中华民族实现了从自在到自 觉的伟大转变。这"四个共同"是对中华民族共同体形成、发 展、巩固过程的高度概括。在"四个共同"的视野下,才能清楚 地看到各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史,正确揭示 中华民族共同体形成发展的客观事实和必然逻辑,从而自觉抵 制各种错误史观的干扰。

树牢休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。习近平总书记指出:"铸牢中华民族共同体意识,就是要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。"这一共同体理念表明,各民族在中华民族大家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起,交融汇聚、多元一体;中华民族是一个命运共同体,一荣俱荣、一损俱损,各民族只有把自己的命运同中华民族的命运紧紧连在一起,才有前途、才有希望。这一共同体理念奠定了社会整合的文化基础,保障了各族群众的共同利益,提供了彼此依存的情感纽带,成为中华民族生生不息、战胜苦难、化解危机、实现复兴的内在支撑。要引导各族群众牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念,不断推动中华民族成为认同度更高、凝聚力更强的命运共同体。

把握民族工作方法论。习近平总书记指出:"党的民族工作创新发展,就是要坚持正确的,调整过时的,更好保障各民族群众合法权益。"做好民族工作,要正确把握共同性和差异性的关系。增进共同性、尊重和包容差异性是民族工作的重要原则。共同性是主线和方向,差异性是要素和动力。要按照增进共同性的方向改进民族工作,做到共同性和差异性的辩证统一、民族因素和区域因素的有机结合。要正确把握中华民族共同体意识和各民族意识的关系。引导各民族始终把中华民族利益放在首位,本民族意识要服从和服务于中华民族共同体意识,同时要在实现好中华民族共同体整体利益进程中实现好各

民族具体利益。要正确把握中华文化和各民族文化的关系。中华文化是各民族优秀文化的集大成,中华文化是主干,各民族文化是枝叶,根深干壮才能枝繁叶茂,要增强各族群众对中华文化的认同。要正确把握物质和精神的关系。要赋予所有改革发展以彰显中华民族共同体意识的意义,以维护统一、反对分裂的意义,以改善民生、凝聚人心的意义,让中华民族共同体牢不可破。这四对关系既讲两点论又讲重点论,贯穿着做好民族工作的辩证法,要将其运用到民族工作的具体实践中,推动民族工作高质量发展。

新征程上,不断铸牢中华民族共同体意识,需要从以下方面着力:

坚持党对民族工作的领导,加强根本政治保证。加强和完善党的全面领导,是做好新时代党的民族工作的根本政治保证。要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,把党的领导贯穿民族工作全过程各方面,形成党委统一领导、政府依法管理、统战部门牵头协调、民族工作部门履职尽责、各部门通力合作、全社会共同参与的新时代党的民族工作格局。加强民族地区基层政权建设,确保基层民族工作有效运转,做到党的民族理论和民族政策到基层有人懂、民族工作在基层有人抓。

进一步全面深化改革,推动民族地区高质量发展。发展是解决民族地区各种问题的总钥匙。民族地区加快发展,要向进一步全面深化改革要动力、要活力,立足资源禀赋、发展条件、比较优势等实际,找准融人新发展格局、实现高质量发展的切入点和发力点。把改善民生、凝聚人心作为民族地区经济社会发展的出发点和落脚点,不断提高公共服务保障能力和水平,促进发展成果公平惠及各族群众,为铸牢中华民族共同体意识奠定更坚实物质基础。把铸牢中华民族共同体意识贯彻到发展的全过程和各方面,破除妨碍推进中华民族共同体建设的思想观念和体制机制弊端,推动各族群众为推进中国式现代化共同本法。

坚持系统观念,推动各项工作同向发力。铸牢中华民族共同体意识是一项系统工程,必须多方发力、同向发力,久久为功。要加强中华民族共同体理论体系建设,立足中华民族悠久历史,坚持"两个结合",科学揭示中华民族形成和发展的道理学理哲理,夯实铸牢中华民族共同体意识的学理基础。不断构筑中华民族共有精神家园,加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史宣传教育,用共同理想信念凝心铸魂,强化铸牢中华民族共同体意识的文化支撑。促进各民族广泛交往交流交融,推进各民族人口流动融居,构建互嵌式社会结构和社区环境,创造更加完善的各族群众共居共学、共建共享、共事共乐的社会条件,拓宽铸牢中华民族共同体意识的实践路径。讲好中华民族故事,创新传播方式,丰富传播内容,拓宽传播渠道,提升铸牢中华民族共同体意识的传播效能。

(作者为中央党校(国家行政学院)习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员) (转载自8月21日《人民日报》)

破解乡村人才"回流"困境

□ 赵蔺林

党的二十届三中全会提出,要运用"千万工程"经验,健全推进乡村全面振兴长效机制。人才兴则乡村兴,人气旺则乡村旺,人才是乡村振兴的关键。在实践中,人才断层成为制约乡村发展的重要因素,如何让人才"回流"是突破乡村发展的关键所在,这就需要在盘活人才动能、激发人才活力、提高服务质效上持续发力,为人才搭建平台,引导、吸引更多人才流向乡村,激活农村创新活力。

畅通渠道,盘活人才动能。鼓励 引导人才返乡兴村要抛出橄榄枝, 提供一批适合返乡创业就业的岗位,让返乡人才有目标、愿回来。一 方面,扶持个人创业的同时挖掘本 土特色岗位,对于创业做电商的返 乡人才,符合条件的给予创业培训、创业担保贷款、一次性创业补贴等政策扶持;支持返乡人才从事个体经营,创办投资小、见效快、易转型、风险小的小规模经济实体;开发一批富有本土特色的就业岗位,引进一批农村职业经理人("乡村CEO"),发展乡村特色产业,壮大农业经营主体,拓宽创业渠道,吸引更多人才返乡创业就业。另一方面,将符合条件、表现优秀、群众认可的返乡人才纳入村级组织后备力量培养;加强城市社区专职工作者职业体系建设,加大面向返乡人才开发公益性就业岗位力度。

合力扶持,激发人才活力。鼓励 人才返乡兴村要加大扶持力度,不 仅要扶上马,还要送一程。整合多

方力量,持续优化"人才政策"、对 接配套"金融政策"、创新落实"激 励政策"、健全完善"管理政策"。 针对返乡创业青年有激情缺技能、 有知识缺资本、有经营缺带动力等 问题,多措并举为返乡人才创新创 业发展添砖加瓦。对已返乡创业 的青年人才,采取菜单式点题培 训、送学式普及推广、联络式实践 跟踪、"交流式"观摩互比等方式, 加大对返乡创业青年的培训指导, 既让青年人才有组织、有业务、有 收入,也引导更多渴望学习技术、 掌握技能的村民参与进来,从而带 动更多有生力量投入到乡村振兴 的广阔天地

倾情保障,提高服务质效。鼓励 人才返乡兴村,要在服务上下功夫,

不断优化服务,为返乡人才就业创 业创造实现自我价值的空间和环 境,让返乡人才有保障、干得好。 加大培训补贴、信贷贴息等政策支 持力度,用活各项政策,将能干事 的人引回来,想干事的人留下来, 会干事的人练出来。免费为返乡 创业能人提供政策咨询、信息服 务、风险评估、项目落地、融资服 务、跟踪扶持等"一条龙"创业服 务,为其创业疏通渠道、铺路架桥; 对于已确立项目的能人,切实提高 项目运行的总体效果,不断厚植创 业土壤,破解人才发展瓶颈,让返 乡创业人才回得来、留得住、干得 好,努力建设一支懂经营、会管理、 留得住的本土人才队伍。

(作者单位:永平县委组织部)



艳压群芳